

Kapitel 12: Z-Edmöße

Definition 12.1 Sei (X, A, μ) Maßraum, (Y, \mathcal{B}) Messraum, $\psi: X \rightarrow Y$ messbar

Dann heißt $\psi(\mu): \mathcal{B} \rightarrow [0, \infty]$ Z-Edmöße von μ unter ψ .

$$\mathcal{B} \ni B \mapsto \mu(\psi \in B) = \mu(\psi^{-1}(B))$$

Spielen große Rolle in der M -Theorie ...

Messung liefert Werte $\omega \in \mathbb{R}^d$

die eine bestimmte Häufigkeitsverteilung $P: \mathcal{A} := \mathcal{B}(\mathbb{R}^d) \rightarrow [0, 1]$ haben

Es (S, \mathcal{A}, P) M -Raum

Die Messung wird in eine "Formel" eingesetzt, um eine Folgegröße X

auszurechnen ... $X(\omega)$ -Schwartz mit $\omega \dots$ wie ist die Werteverteilung von X ?

Antwort: $X(P)$

In der M -Theorie wird $X(P)$ die Verteilung von X genannt (oft mit P_X abgekürzt)

ausformalisierte Fubini-Problem: wie berechnet man Integrale bezüglich Bildmaßen?

Satz 12.2 (Transformationssatz Lemma)

Sei (X, \mathcal{A}, μ) Maßraum, (Y, \mathcal{B}) Halbmaßraum, $\eta: X \rightarrow Y$ messbar
und $f: \mathcal{B} \rightarrow [0, \infty]$ messbar. Dann gilt

$$\int f \circ \eta \, \mu = \int f \circ \eta \, \mu$$

Außerdem ist $f \in \mathcal{L}^1(\eta \circ \mu)$ genau dann, wenn $f \circ \eta \in \mathcal{L}^1(\mu)$ ist.
In diesem Fall gilt ebenfalls die Umkehrrelation $\int f \, d\eta \circ \mu = \int f \circ \eta \, \mu$.

Beweis: 1) $f \in \mathcal{L}^1_{\mathcal{B}}$ d.h. $f = \sum_{i=1}^n c_i \cdot \mathbb{1}_{B_i}$ $c_i \geq 0$

$$\begin{aligned} \int f \circ \eta \, \mu &= \sum_{i=1}^n c_i \int \eta \circ \mu(B_i) = \sum_{i=1}^n c_i \mu(\eta^{-1}(B_i)) = \int \sum_{i=1}^n c_i \mathbb{1}_{\eta^{-1}(B_i)} \, \mu \\ &= \int \sum_{i=1}^n c_i \mathbb{1}_{B_i}(\eta) \, \mu = \int f \circ \eta \, \mu \end{aligned}$$

↙
Anschauliche Stelle: $X \in \eta^{-1}(B_i) \Leftrightarrow \eta(x) \in B_i$

2) $f: D \rightarrow \mathbb{R}$ approximiert mit Trapezregel $0 \leq f_n \leq f$

bedenke $0 \leq f_n \leq f \leq f_{n+1}$

2x monoton wachsend

$$\int f(x) dx = \lim_{n \rightarrow \infty} \int f_n(x) dx = \lim_{n \rightarrow \infty} \int f_{n+1}(x) dx = \int f(x) dx$$

3) $f \in \mathcal{C}^1(\mathcal{U}(\mu)) \Leftrightarrow f^+ \in \mathcal{C}^1(\mathcal{U}(\mu)) \Leftrightarrow (f \circ T)^+ = f^+ \circ T \in \mathcal{C}^1(\mathcal{U}(\mu)) \Leftrightarrow f \circ T \in \mathcal{C}^1(\mu)$

$$\begin{aligned} \int f \circ T(\mu) &= \int f^+ \circ T(\mu) - \int f^- \circ T(\mu) = \int f^+ \circ T \mu - \int f^- \circ T \mu \\ &= \int (f \circ T)^+ \mu - \int (f \circ T)^- \mu = \int f \circ T \mu \end{aligned}$$

□

Beispiel: $\mu = \sum_{i=1}^n w_i \cdot \delta_{x_i}$ w.l.z.B. Punktmass auf (X, \mathcal{A})

$\mathcal{H}: X \rightarrow Y$ messbar nach (Y, \mathcal{B})

$$\mathcal{H}(\mu) = ?$$

$$H(\mu)(A) = \mu(HEA) = \sum w_i \delta_{x_i}(HEA) = \sum w_i \mathbb{1}_{HEA}^{(x_i)}$$

$$= \sum w_i \mathbb{1}_A(H(x_i)) = \sum w_i \delta_{H(x_i)}(A) \quad \text{für alle } A \in \mathcal{A}$$

also $H(\sum w_i \delta_{x_i}) = \sum w_i \delta_{H(x_i)}$

\uparrow \uparrow
 Beschriftung Positionen
 in X \rightarrow \mathbb{R}^n
 durch H \rightarrow \mathbb{R}^n
 Transport

Beispiel: (X, \mathcal{A}, μ) Populations $\varphi: X \rightarrow Y$ Wahlverhalten (Y, \mathcal{B})

$f: Y \rightarrow [0, 1]$ Wahrscheinlichkeit

also $f \circ \varphi(\mu) = \varphi(\text{pot } \mu)$

$$(\varphi \circ \varphi(\mu))(A) = \int_A f \circ \varphi(\mu) = \int_A \mathbb{1}_A \circ f \circ \varphi(\mu) = \int_A \mathbb{1}_A \circ f(\text{pot } \mu) = \int_A \mathbb{1}_A \circ f(\text{pot } \mu)$$

$$= \varphi(\text{pot } \mu)(A) \quad \text{Transporttheorem}$$